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Актуальніоть теми дослідження. Вивчення доовіду формування 

риннових віднооин в Україні в період нової економічної політики 

(непуі набував особливого значення в сучаоних умовах. Розбудова 

ефективної національної економіки, проведения радикальних еконо­

мічних реформ, перетворення командно-адміністративної системи гос­

подарювання в економіку ринкового типу - все це повинно грунтува­

тися на глибокому і всебічному оомисленні й узагальненні Іоторич- 

ного доовіду, критичному використанні його.

Одне з найважливіших міоць у системі народного господарства 

сучасної України повинен займати такий елемент інфраструктури 

ринку як інотитути обміну - державні, кооперативні і приватні 

торговельні підприємства, товарні біржі, ярмарки тощо. Значний 

доовід внутрішньої торгівлі, який мала Україна в дореволюційний 

період, було втрачено у зв"язку із занепадом гооподаротва в роки 

першої світової війни 1 революцій 1917 р. До того ж не відразу в 

перші роки радянської влади прийшли до розуміння необхідності 

відновлення торгівлі. На загаді цьому були оботавини як воєнно- 

політичного, так і ідеологічного характеру.

із закінченням громадянської війни, з переходом від політики 

"военного комунізму" до непу огавлення до торгівлі з боку більшо­

вицького керівництва поступово змінюється. Від товарообмінних . 

операцій до тимчаоового допущення торгівлі 1 до I I  воебічного 

розвитку - така еволюція ц ієї складової частини народногосподар­

ського комплекоу країни в роки непу.

За цей незначний проміжок чаау в країні були не тільки від­

новлені, а й набули значного розвитку Історично традиційні торго­

ві Інститути: синдикати, товарні біржі, ярмарки. Однак характер­

ним було те, що зміцнення державної торгівлі в опт!, а коопера­

тивної - j  роздрібній торгівлі відбувалося за рахунок витіонення 

приватного торговця.

Перемога прибічників ортодоксального маркоизму в теорії 

призвела у подальшому до одержавления кооперації, знищення конку­

ренції, згортання непу І знищення ринкових інотитутів обміну вза­

галі. На місце традиційно! ринкової торгівлі, що грунтувалася на 

попиті 1 пропозиції, прийшла так звана "радянська торгівля", в 

основі якої лежав принцип розподілу і постачання.

У овітлі сказаного дослідження ряду найважливіших проблем 

внутрішньої торгівлі в період непу становить 8начний як науковий,



так І практичний інтерес.

Ступінь вивченості тема. Історіографія даної тами свідчить 

про та, що протягом тривалого часу вивчалася вона слабо. У 20-х 

роках до проблем торгівлі дореволюційного періоду зверталися 

С.Г. Струмілін, В.М. Устинов, С. Зак, наприкінці 50-х років - 

Г.А. Діхтяр. У 1962 і 1966 pp. вийшли друком праці україноького 

вченого 1,0. І'уржія * , присвячені товарному виробництву І торгів­

лі в Україні. У БО-х роках дослідженням проблем внутрішньої тор­

гівлі України кінця XIX ст. займався Б.А. Кругляк ,

Основні тенденції та етапи розвитку внутрішньої торгівлі пе­

ріоду непу тією чи іншою мірою розглядалися в узагальнюючих пра­

цях з істор ії народного господарства . У 20-ті роки з"являвтьая 

цілий ряд робіт зарубіжних авторів ( і .  Шерр, £ . Дрезен, 0 . ГІрв,

Ф. Клерк), присвячених теоретичним 1 практичнім проблемам торгів­

л і. У 1925 р. вийшла велика праця П .І. Лященка а питань теорії й 

організації торгівлі 4 . У 20-х роках, публікуються також Інші до-

* І^ржій І .0. Розвиток товарного виробництва І торгівлі на Украї­

н і: 3 кінця ХУШ от. до І861 року. - К.і Вид-во АН УРСР, 1962; 

його ж. Україна в системі всеросійського ринку 60-90-х років 

XIX от. - K.s Наук, думка, 1968.

2 Кругляк Б.А, Розвиток капіталістичних форм внутрішньої торгівлі 

на Україні в 60-90-х роках XIX от. / /  Історія народного госпо­

дарства та економічної думки УкраІнськОі РСР. - Вип. 14. - К.: 

Наук, думка, 1980. - С. 48-53; його ж. Роль постійної торгівлі 

в розвину капіталізму на Україні (60 - 90-ті pp. XIX от.) / /

Там же. - Вип. 17. - К.: Наук, думка, 1983. - С. 53-58.

3 Наряои розвитку народного господарства УкраїноькоІ РСР. - K.s 

Вид-во АН УРСР, 1949; Дяавнко П.И. История народного хозяйатва 

СССР. В 3-х т. - Т. Ш. - М.: Госполитиздат, 1956; Струмилин 

С.Г. Очерки экономической иотории Росшая и СССР. - М.: Наука, 

1966; История социалистической экономики СССР. В 7 т. -

Т. 2-3. - М.: Наука, 1976-1977; Історія народного господарст­

ва Української РСР. В 3 т ., 4 кн. - Т. 2. - K.s Наук, думка, 

1984.

4-’Лященяо П.И. Экономика торговли: Теория и организация. - М.: 

Изд-e Центросоюза, 1925*
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слідження, в яких розглядаються проблеми становлення і розвитку 

внутрішньої торгівлі як в СРСР (С. Наровчатов, В. Устинов, А. Ні- 

колін, Г. Натансон), так і в Україні 5 .

У 30-ті роки вийшла лише одна велина праця з даної пробле­

ми ® . У 40-50-х роках дослідження проблеми значно уповільнюєть­

ся і лише у 60-х роках відновлюється. До початку 90-х років, по­

ряд з монографіями Г.А. Діхтяра, Г. Рубінштейна, В. Лмитренка, 

з"являютьоя праці таких украіноьких дослідників, як М. Меліхової, 

В. Лантуха, С. Білоуоової.

Окремо необхідно зупинитися на монографії В. Лантуха 7 . У 

ЦІЙ праці зроблено спробу виовітлити питання становлення і роз­

витку державної і кооперативної торгівлі в Україні протягом 1921- 

1932 pp. Характеризується процес організації торговельних під­

приємств та апарату управління оптовою й роздрібною торгівлею. 

Значну увагу приділено аналізу тогочасної цінової політики. Але і 

поряд з цим праця В. Лантуха далеко не вичерпує проблему. Цілком 

зрозуміло, що, будучи істориком, автор залишив поза увагою багато 

оуто економічних питань. В результаті виявилася невисвітленою 

роль трестів у реалізації овоєї продукції. Потребують більш глибо­

кого і конкретного дослідження питання діяльності синдикатів, то­

варних бірж, розвитку їхньої торговельної мережі тощо.

Деякі питання внутрішньої торгівлі України (як дореволюцій­

ного часу, так і періоду непу) знайшли певне висвітлення також у 

працях українських Істориків, які працювали і працюють за кордо­

ном Ч І. Витанович, Н. Ііолонська-Ваоиленко, 0. Субтельний). Проб­

леми формування ринку, регулювання ринкових відносин, торгівлі в
й

умовах непу останнім часом стають предметом спеціальних праць .

5 Кечеджи-Шаповалов М.В. Организация промышленности и торговли. - 

X.: Госиздат Украины, 1925; Перцович Н. Советские тресты и син­

дикаты. - Б.м.: Госиздат Украины, 1925; Соловей Д. Краткий 

очерк ярмарок и ярмарочной торговли. - Полтава: Изд-е Биржево­

го комитета Пол та в. тов. бирки, 1925.

6 Нейман Г. Внутренняя торговля СССР. - М.: Соцэкгиз, 1935.

7 Лантух В. Становление и развитие торговли на Украине в 1921- 

1932 гг. - X.J "Основа", 1992.

® Деревянкин Т.И., Толотов Р.Д. Нэп и рыночные отношения (ва ма­

териалах Украины). - К.: УкрНИИНТИ Гооэкономики УССР, 1991.



Належним чином оцінюючи внеоок попередників у вивчення роз­

глядуваної теми, олід зазначити, що системне Історико-економічне 

дослідження проблем внутрішньої торгівлі в Україні в період непу 

поки що не створено. Найважливіші аспекти теми (такі, наприклад, 

як розвиток мережі 1 діяльніоть товарних бірж, проблеми торго­

вельного посередництва синдикатів, взаємодія державних, коопера­

тивних 1 приватних торговельних підприємств та ін . ) розроблені ще 

далеко недостатньо і потребують подальшого, більш глибокого вив­

чення.

Актуальніоть'проблеми, II наукова значущіоть І слабка роз­

робленість обумовили вибір теми дисертації, I I  структуру, мету 1 

зайда ніш дослідження.

Мета 1 завдання доолідження. Метою даної праці в системний 

історико-економічниЯ аналіз тенденцій та характеру роавитку внут­

рішньо! торгівлі в Україні в період нової економічно! політики 

(1921-1929 pp .). У зв"язну з цим у диоертаці! поставлені такі 

завдання:

- охарактеризувати стан внутрішньої торгівлі України на рубе 

жі ХіХ-ХХ от. і напередодні введення ново! економічної політики;

- дослідити процес розвитку форм 1 апарату оптової 1 роздріб 

но! торгівлі{

- висвітлити процес взаємодії державних, кооперативних і при 

ватних форм торгівлі і вплив на цей процес господарських, політич 

них та ідвологічгах факторів}

- розкрити динаміку основних економічних показників ринку 

опоживчих товарів і роль у цьому процесі різних форм торгівлі;

- визначити причини, що призвели до згортання інститутів 

ойііяу і створення торгівлі, що базувалася на принципах постачан­

ая 1 розподілу;

-.показати реальне значення доовіду внутрішньо! торгівлі Ук­

раїни періоду непу як складово! частини ринкових віднооий.

Об"акт дослідження. Об"ектом дослідження в підприємства вну­

трішньо! оптової І роздрібно! торгівлі України. Хронологічні рам­

ки дослідження - 1921-1929 pp.

Предмет дослідженая - розвиток основних форм 1 апарату цих 

Підприємств; процес взаємодії державних, кооперативних і приват­

них торговельних підприємств, вплив на нього господарських, по­

літичних та ідеологічних факторів.
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Методологічна га джерельна база дисертації. В основу дисерта­

ц ії покладено сучасне розуміння наукового Історизму як методоло­

гічного принципу наукового пізнання та економічного аналізу в сис­

темі Історико-економічної пауки. Було враховано досвід останніх 

років вітчизняної історико-економічної науки в реалізації цього 

принципу, досягненні єдності емпіричного та критичного в аналізі 

господарських процеоів у галузі, у визначенні ступеня їх  наукової 

обгрунтованості.

Джерельною базою дослідження значною мірою стали насамперед 

архівні матеріали. Автором були виявлені, систематизовані і вико­

ристані відповідні документи ряду архівів (Центральний державний 

архів вищих органів влади та управління України, м. Київ; Цент­

ральний державний архів громадських об"еднань України, м. Київ). 

Використано матеріали фондів Ваеукраїнаького Центрального Виконав­

чого Комітету, Народного Комісаріату Фінансів УРСР, Всеукраїнської 

Ради з"Ізд1в біржової торгівлі, Народного Комісаріату внутрішньої 

торгівлі УРСР, Всеукраїнський Бюро радо синдикатів та ін. На базі 

джерел цих фондів по-новому виовітдюється ряд аспектів теми.

Широко залучаються офіційні статиатичні матеріали, що публі­

кувалися в таких виданнях, як: "ііародне господарство УкраІноько! 

РСР", виданнях Ради синдикатів, 3"їздІв представників біржової 

торгівлі, Наркомвнуторгу УРСР, а також у довідкових виданнях та в 

документальних збірниках. Використані також періодичні видання 

досліджуваного періоду. Це - журнали "Господарство України", 

"Промышленность Украины", "Экономическое обозрение", "Плановое 

хозяйство", "Кооперативный бюллетень" та ін .; а також газети "Ук­

раинский экономиот", "Экономическая жизнь", "Торгово-Промышленная 

газета" та ін. Значну групу джерел становлять матеріали пленумів 

І з"ізд ів  партії, постанови уряду і держави про торгівлю.

Методи дослідження. У процеаі роботи над дисертацією застосо­

вувалися методи економіко-статиотичного 1 порівняльного аналізу 

та метод статистичних групувань.

Наукова новизна дисертації. Виконана диоертаційна робота в 

одним із  перших в українській Іоторико-економічній літературі 

сиотемним дослідженням внутрішньої торгівлі в Україні в період 

непу (1921-1929 pp .). При виконанні дослідження зібрано І викори­

стано значнйй архівний та статистичний матеріал, переважна части­

на якого вводиться у науковий обіг вперше.
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У праці досліджується наоампврвд рух товару від виробника до 

споживача через оптову і роздрібну торгівлю, і тему перевага на­

дається вивченню саме цих форм торгівлі. Участь же в них державно­

го, кооперативного і приватного оекторів розглядавтьоя автором як 

заоіб розв"язання завдання. З нових позицій показано наслідки ви­

тіснення приватного капіталу з торгівлі.

У підсумку здійсненого дослідження у роботі встановлено, що:

- характер внутрішньої торгівлі України на рубежі ХІХ-ХХ от. 

обумовлювався як загальними закономірностями, так і специфічними 

особливостями, пов"язаними з умовами капіталістичного розвитку і 

перетворення торгівлі в особливу галузь капіталістичного господар­

ства;

- деформація торгівлі, апричинена першою світовою війною і 

посилена революційними подіями 1917—1921 pp., призвела за умов 

політики "воєнного комунізму" до заміни торгівлі сяотемою держав­

ного постачання і розподілу;

- процес розвитку форм і апарату оптової і роздрібно! тор­

гівлі в розглядуваний період відбувався суперечливо - від викори­

стання традиційних ринкових інститутів обміну (синдикате, товарні 

б ірж і, акціонерні товариотва, ярмаркова торгівля) до їхньої пов­

ної ліквідації, спричиненої Ідеологічним неприйняттям ринкових 

відносин наприкінці 20-х років;

- в основному під впливом політичних і ідеологічних факторів 

піоля короткочасного використання приватного капіталу як у опто­

вій, так 1 у роздрібній торгівлі почалося його внтіонення, що 

супроводжувалося конкуренцією між державною і кооперативною тор­

гівлею. З одержавленням кооперації (оообливо споживчої) було лік­

відовано І кооперативну торгівлю;

- динаміка основних економічних показників ринку апоживчмх 

товарів не завжди овідчила про перевагу уоуопільненого сектору 

торгівлі; з витіоненням приватного капіталу якіоть обслуговуван­

ня населення погіршилася, а по деяких товарних групах споживання 

навіть скоротилося;

> офіційне визнання 1 перемога в економічній теорії з другої 

половина 20-х років телеологічного підходу до розуміння змісту і 

характеру економічних явищ і закономірностей, наростання соціаль­

них, організаційно-економічних, політичних, ідеологічних та ін­

ших перешкод на шляху розвитку ринкошх відносин призводять до 

передчасного, але неухильного І незворотнього процесу витіанен-
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ня ринкових відносин, зміцнення позицій державної й одержавленої 

кооперативно! торгівлі і переходу до адміністративно-командно! 

економіки в цілому;

- доавід внутрішньо! торгізлі України, набутий в роки непу, 

може бути використаний при здійсненні розбудови національної еко­

номіки, проведенні радикальних економічних реформ - у тому числі 

й у торгівлі (при організації Інститутів обміну - синдикатів, то­

варних бірж, ярмарків, акціонерних торговельних товариств тощо).

Наукове 1 практичне значення дослідження. Наукові висновки 

1 положення, отримані в результаті написання дисертації, дають 

моаишвість по-ноеому оцінити тенденції роззитку і місце внутріш­

ньої торгівлі в системі народного господарства України. Матеріа­

ли роботи можуть олужити для науковців основою для подальших 

більш глибоких досліджень ц ієї І сумісних з нею проблем. Вони 

також можуть бути використані викладачами вузів у лекційній ро­

боті І при підготовці навчальних посібників з окремих тем курсів 

"Економічна Іоторія", " Історія економічних вчень", "Економічна 

теорія", "Історія України", а також практиками при формуванні 

ринкових Інститутів обміну (підприємств оптової 1 роздрібно! тор­

гівл і, в тому числі бірж, ярмарків тощо).

Дисертаційна робота в складовою частиною виконаної відділом 

іоторі! народного господарства та економічної думки Інституту 

економіки НАН України планової теми:"ШЯІ: теорія, гбсподарська 

практика та Іоторичне значення".

Апробація роботи. У ході підготовки дисертації основні II 

положення та висновки доповідались і обговорювались на методоло­

гічних семінарах 1 засіданнях відділу істор ії народного господар­

ства та економічної думки Інституту економіки НАН України, на за­

сіданнях кафедри економічне! теорії Донбаського гірничо-металур­

гійного інституту (м. Алчевськ).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліко­

вано 3 наукові праці загальним обсягом 1,5 друк. арк. (див. спи- 

оок у кінці автореферату).

Структура дисертації. Дисертація складається із  вступу, 

трьох розділів, заключения і списку літератури та джерел.

ВСТУП.
РОЗДІЛ І .  ІСТОРИКО-ЕКОНОШЧНИИ НАРИС РОЗВИТКУ ВНУТРІШНЬОЇ 

ТОРГІВЛІ НАПРИКІНЦІ XIX - НА ПОЧАТКУ XX СТОЛІТТЯ
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РОЗДІЛ 2. ОПТОВА ТОРГІВЛЯ В СИСТЛМІ НЕПІВСЬФІ ЕКОНОМІКИ

{.Формування системи оптової торгівлі державвої 

промисловості

2. Еволюція торговельного посередництва синдикатів

3. Споживча кооперація і перебудова оптової тор­

гівлі

4. Місце токарних бірж у оиотамі оптової торгівлі

5. Використання ярмарково! торгівлі

РОЗДІЛ 3. РОЗВИТОК РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ

1. Відновлення роздрібно! торгівлі приватним капі­

талом

2. Роль апоживчо! кооперації у витісненні приват­

ного торгового капіталу з роздрібної мережі

3. Значення державної роздрібної торгівлі

ЗАКЛЮЧЕНИЯ.

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ ТА ДЖЕРЕЛ

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Історично оклалося так, що Україна протягом тривалого часу 

входиЛа спочатку до складу Російсько! імперії, а потім СРСР. У 

зв"язку з цим внутрішня торгівля в Україні наприкінці XIX - на 

початку XX от, розглядавтьоя як складова частина господарства 

в с іє ї країни.

Розвиток торгівлі у дореволюційнії! Україні визначався загаль­

ними закономірн.зтями, які характерні для феодального, а потім і 

капіталістичного способу виробництва. Господарство, що базується 

на ринкових засадах, не може нормально функціонувати, не маюча 

інститутів обміну, торгівлі як засобу доведення продукції до спо­

живача, Від рівня виробництва у суспільстві залежить І розвиток 

торгівлі. У свою чергу, торгівля відповідно впливала на хід еко­

номічного розвитку України, на створення умов для перехода від 

феодально-кріпосницького ладу до капіталістичного, оприяла форму­

ванню і розвитку капіталістичних відносин.

Загальновідомо, що товарний обіг, торгівля передують капіта­

лістичному способу виробництва, значно атарші за нього і являють 

собою одну із  передумов його виникнення. Але в економічному роз­

витку України, як це показано в дисертації, в переході від фео­

дального до капіталістичного способу виробництва поряд із загаль­

ними закономірностями були також I свої опецифічні особливості.-
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Вони випливали із  тривалого панування феодально-кріпооницьких від­

носин І збереження напівкріпосницьких відносин у селі вже за умов 

кап італіетичного розвитку. Ці особливості визначали характер І 

роль торгівлі в розвитку капіталізму в Україні. Промисловість, 

вое більше підпорядковуючи ообі торгівлю, перетворювала останню в 

оообливу галузь капіталістичного господарства, завданням якої бу­

ло здійснення процеоу обігу товарів як одного Із моментів усього 

капіталістичного відтворення.

Зроотання промислового I сільськогосподарського виробництва, 

чиоельнооті найманих робітників і мІоькоГо населення, збільшення 

загальної суми доходів населення та Інші обставини зумовили роз­

виток внутрішнього ринку І збільшення об"ему товарообороту в 

країн і. Найбільш радикальних успіхів внутрішня торгівля досягла 

після скасування кріпацтва. Завершення промиолового перевороту в 

Україні у 80-х роках, а також оататочне встановлення тісних від­

носин у оправі промисловості між окраїнами І центром викликали 

сильний торговий рух у країн і.

Внутрішня торгівля в Україні I в Російській Імперії взагалі 

дооліджена значно менше ніж зовнішня. Але все ж таки можна визна­

чити, що весь внутрішній оборот на початку XX от. отановиа близь­

ко 10 мхн. крб. Характерним було те, що торгівля зосереджувалась 

у руках приватних оо іб . Держава майже не виступала в оообі під­

приємця. Кооперативна торгівля також була розвинута дуже олабо.

Показано, що внаолідок відоутності спеціалізації внутрішньої 

торгівлі України I I  оообливіотп на рубежі століть було те, що 

вона значною мірою зберігала овій старовинний ярмарковий характері 

На перешкоді розвитку торгівлі стояли величезні відотані, незнач­

на густота наоелання I слабкий розвиток залізничної мережі* БІд- 

ніоть же сільського населення обумовлювала зосередження майже 

Bale! торгівлі в містах. До появи залізниць в Україні майже веоь 

товарооборот проходив через ярмаркову І бааарну оиотему (хоча 

була Є магазинна сиотема).

В дисертації на фактичному матеріалі п сказа но значення та­

ких великих ярмарків, ях Хрещеноький у м. Харкові (а оборотом 

до 12 млн. крб. на р ік ), Покровський у Харківській губернії (II-

12 йлн. крб .), Срітенський "контрактовий" у м. Києві (до 5 мла; 
*рб .) та їв» Ярмарки відігравали велике значення у зміцненні то­

варообороту І господарських ав"язків в Україні, оприяли отворен-
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HD загальнонаціонального ринку. З часом, у міру розвитку заліз- 

ниць торгов! обороти на ярмарках починають окорочуватись. Леях! 

особливості мав контрактовий ярмарок, який в останні передвоєнні 

роки виявляв більше ознак стабільності ніж занепаду. Дані свід­

чать про те, що ярмарок цоояг на той час такого становища, коли 

його розміри ! форми почали відповідати гоаподароьким потребам 

краю. Він першим не лише в Україні, а і в Російській імперії наб­

лизився до форми розрахункових палат і товарних бірж (тобто до 

т ієї форми торгового моменту, яка за кордоном стала звичайною),

В роботі простежується, як Із розвитком залізниць і занепа­

дом ярмаркової торгівлі почало зростати значення товарних бірж 

(як найбільш характерної на той час господарсько! уотанови, за 

допомогою яко! здійонювавол оптовий збут продукції масового вироб­

ництва за зразками). На основі фактичного матеріалу аналізується 

розвитох мережі й оборот українських товарних бірж. Визначаться 

фактори, що сприяли розвитку біржово! торгівлі.

Звертається увага також на деякі особливості вітчизняних 

бірж, зокрема покладання на них побічно! функції представництва 

інтереаів торгівлі і промисловості пвред урядом, яку в уоіх роз­

винутих країнах виконували торгово-промислові палати.

шїливє міоцв в системі ринкових відносин займали також спе­

ціалізовані організації оптово! торгівлі, тобто синдикати. Пока­

зано, що перші монополістичні об'єднання синдикатського типу по­

чали виникати в Україні на початку 80-х років XIX от. перш за 

вое в металооброоній промисловості (Сооз рейкових фабрикантів, 

"Союз мостобудівних заводів", "Союз рейкових скріплень" та ін .) .

Наприкінці XIX от» У Російській імперії синдикати виникали 

ще таємно і в більшості випадків носили наполовину прихований ха­

рактер. Але царизм всіляко підтримував свободу такоі підприємни­

цької діяльності. У І90І-І903 pp. ідею синдикування промисловості 

починають жваво обговорювати у промислових колах Р о с і!, У ній 

буржуазія вбачала заоіб для виходу з кризи і запобігання майбут­

нім труднощам.

Характерно те, що більшіоть провідних синдикатських об"єд- 

нань Рооі! концентрувалася в Україні, а деякі з них (синдикат 

цукрозаводчиків) виникли за Ініціативою украінаькоі буржуазії. В 

Україні діяли також синдикати "Продвугілля", "Продпаровоз", тютю­

новий та ін. На початку XX от. синдикати і картельні угоди охоп-
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дювалв go 70$ промшлової продукції. Слід зазначити, що воі синди­

кат» в Україні з самого початку їхнього виникнення мали не регіо­

нальне, а загальноінпераьке значення.

Торгівля, яка в організмі народного господарства в найбільш 

чутливим 1 опрайнятливим апаратом, відчула руйнівну дію першої 

овітовоі І громадянської вовн у першу чергу. З посиленням опера­

тивного І адміністративного втручання держави в ринок значення 

торгівлі пацало.

Деформація торгівлі, що почалаоя ще у І9І5 p ., посилилася 

після жовтневих подій 1917 року. До економічних факторів приєд­

нався Ідеологічний - негативне ставлення до торгівлі І торгово­

го клаоу. Події 1917 р . й Іноземно! Інтервенції змуоили замінити 

торгівлю системою державного постачання 1 розподілу. У і918 р, 

здійснюються дві апроби товарообміну між містам І оелом, але во­

ни не мали успіху як з причин непідготовленості кооперації, від­

сутності апарату і невеликих запааів товару, так із-за невигідно­

сті співвідношення цін. ЦІ заходи радянської влади призвели до 

ліквідації оптової торгівлі. Разом зі скороченням і припиненням 

приватної торгівлі згасала і кооперативна торгівля. Відбулося та­

кож повне одержавлення кооперації.

Здійснення політики "военного комунізму” мало своїм наслід­

ком натуралізацію гооподароьких відносин, запровадження карткової 

системи і Повну ліквідацію торгівлі. Перетворення товарообміну у 

продуктообмін незалежно від ринкових ціннісних співвідношень, у 

СВОЮ черії, призвело до краху цієї сиотеми і до необхідності від­

новлення товарно-грошових відносин. Закінчення громадянської вій­

ни, труднощі в народному господарстві змуоили більшовицьке керів­

ництво перейти від політики "воєнного комунізму" до нової еконо­

мічно! політики. В рамках останньо! проведено заміну продрозклад- 

ки продподатком, допущення певно! свободи обігу у місцевому маош- 

табі. Але у 1921 р. було здійснено також третю (останню) невдалу 

спробу товарообміну. В результаті остаточний поворот до втілення 

в життя засад непу, а отже і до ринкових, товарно-грошових відно­

син, відновлення торгівлі стався лише в серпні 1921 р. Але пра 

цьому торгівлю було визнано як інструмент у твердження соціаліс­

тичних виробничих відносин.

ізажливе значення в системі непівської економіки відігравали 

інститути оптової торгівлі. Поряд із дослідженням формування оя-
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тового торгового апарату да ржа вної промисловості, у дисертації 

розглядається еволюція торговельного посередництва синдикатів, по­

казуються значення товарних бірж 1 ярмарково! торгівлі, а також 

роль споживчо! кооперації у перебудові оптово! торгівлі. Дослід­

жується також процес витіснення з опту приватного капіталу дер­

жавними формами торгівлі І спричинених цим наолідків.

Становлення І розвиток оптово! торгівлі в Україні тісно по- 

в"язан! s процесом оволодіння нею державою, а отже й формування 

торгового апарату державно! промисловості. Оптова торгівля явля­

ла ообою найважливіший командний пункт у сфер! обороту, і тому 

більшовики надавали їй великого значення. У роботі зазначаетьоя, 

що розвиток внутрішньо! торгівлі в Україні потрібно розглядати у 

тісному зв"язку 8 торгівлею СРСР, зрозуміло, з урахуванням особ­

ливих специфічних для України мсментів. Виникнення державно! тор­

гівлі в Україні було пов"язано а об'єднанням промислових під­

приємств союзного підпорядкування у трести ("Хімвугілля", "ПІВ- 

деноталь", "Укроільмаштрест", "Цукротреот", "Влектротраот", 

"Склооода" та ін . , всього за І921-І922 pp. 22 треоти) I переве­

денням оотанніх на госпрозрахунок.'

Організація збуту продукції налагоджувалася трестами а вели­

кими труднощами. Внаолідок відсутності планового керівництва збу­

товою діяльністю кожен треот самостійно виатупав на ринку а про­

позицією своє! продукції. Щоб швидше реал layваті продукцію, де­

які трести продавали товари за цінами значно нижчими ообіварто- 

оті. Нездорова конкуренція між трестами ускладнювала збут продук­

ц ії .  Так, лише аа оічвнь-квітвнь 1922 р . спостерігається зменшен­

ня обороту по продажу товарів трестами - а 9 552 290 до 3 311 400 

золотих крб. (з і 1005 до 34,650.

Розрізненість трестів, відсутніоть належного зв"язку в їхній 

діяльності спричиняли великі втрати в народному господарстві І, 

насамперед, розгортанню товарообороту в країн і. Досвід діяльвоаті 

трестів доказав, що для правильної організації збуту промиоловвх 

товарів необхідна координація торгової 1 постачальницько! діяль­

ності різних трестів однієї галуві. Найбільш доцільною формою 

такої координації о їв ли синдикатські об”вднапня. Якщо в період 

"воєнного комунізму” організації синдикатського типу були немож­

ливі , то у 1922 р . створення останніх отало життєво необхідним 1 

можливим. Сйндикати ваяли на оебе абутово-поотачальницькі функ-
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. ц ії треотів.

В Україні питання про оіворення торгових синдикатів постало 

ще в січні 1922 р. Залучання продукції українсько! промисловості 

до синдикатів йшло досить інтенсивно: зростання обороту синдика­

тів значно перевищувало темпи зростання збуту в цілому (протягом 

1923/24-1925/26 pp. збут республікансько! промисловості загалом . 

збільшивоя приблизно в 2,4 рази, а реалізація черев синдикати - 

майже в 4 рази). Частка синдикатів у збуті зросла з 14$ до 23$

(з 19,5 млн. крб. до 76,6 млн. крб.). ГІроцео аиндякування йшов не 

атіЛьки в напрямку охопленая нових галузей промисловості, скільки 

шляхом інтенсифікації залучення вже синдикованих галузей {41,2% 

у 1925/26 р. проти 22,5$ у 1923/24 p .) .

Наприкінці 1925/26 р. в Україні найвищою мірою були синдико­

вані ооляна та фарфоро-фаянсова галузі промисловості (відповідно 

на 98$ 1 88$). У місцевій же промисловості, внаолідок !( роботи 

головним чином на місцевий ринок і переважання в ній низькоотрук- 

турно! харчово] промисловості (що найменше піддавалася синдику­

ванню), значення синдикатів було дуже обмежено (на Маоложироиндв- 

кат припадало лише 8,4$ обороту).

Синдикати, будучи підприємствами загальносоюзного значення, 

мали в Україні овою мережу, ЩО налічувала у 1925/26 р. 278 від­

ділень (з них оптових - 221). Оборот синдикатів в Україні протя­

гом 1925/26 1928/29 pp. Зріа по купівлі з 2ІЗІ99 тыо. до

739873 тис. крб. (що становило відповідно 25,7$ і 46,8$ покупок 

по всій Україні) І по продажу - з 240681 тис. до 731510 тис. крб. 

(відповідно 22,8$ і 42,3$).

Гіоряд із розглядом основних питань діяльності синдикатів 

(збутової, форм взаємодії синдикатів з трестівським апаратом, 

ролі синдикатів у витіаиенні приватника з опту), доаліджуетьоя 

також одна з найважливіших проблем практики синдикування - проб­

лема підпорядкування синдикатів. Представники України - К. Макси­

мов, П. їигалко, А. Нанесія, а такої Рада з"!здів промисловості, 

торгівлі та транспорту України та ін. - відстоювали принцип доб­

ровільності й економічної доцільнооті входження треотів до син­

дикатів.

Обстеження, проведене на початку 1924 р . Економічним Управ­

лінням йРНГ УРСР, свідчило, що входженйя украіяоьклх треотів до 

складу загальносоюзних синдикатів часто обумовлювалося на об вк-
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тивними економічними і комерційними вигодами, а виключно тим, що 

розподіл фінансових засобів здійснювався не безпосередньо між тре- 

отами, а через оиндикати. Це виявилося економічно нераціональним, 

бо призводило до подорожчання виробництва.

З метою захисту економічних інтвреоів України представники 

ВРНГ УРСР пропонували організувати загальнореспубліканські конто­

ри синдикатів, поєднаних з республіканськими органами ВРНГ. Од­

нак повною мірою ця вимога виконана не була. Від найбільших син­

дикатів (металургійний, шкіряний, Металосиндикат, Продаоилікат) 

та треотів синдикатського типу в Україні діяли лише їхні ф іл ії 

(у Харкові, Києві, Дніпропетровську, Одеоі), ізольовані одна від 

одно! 1 підпорядковані безпосередньо правлінням у Москві.

Представники України виступали також з особливою точкою зору 

з проблеми реорганізації синдикування цукрової промисловості. 

Президія ВРНГ УРСР, Я. Діманштейя пропонували отворити (на основі 

3-4-х цукрових треотів в Україні, підпорядкованих I I  уряду, і од­

ного тресту в РРФСР) загальносоюзний цукровий синдикат, який зай­

няв би місце Цукрогресту (практика якого не задовольняла україн- 

оьку промисловість). Однак, як цю, так і ряд інших ідей через не­

гативне ставлення до них з боку ооюзних органів управління втіле­

но в життя не було. І в результаті не було створено 1 здорових 

відносин між синдикаіами 1 треотами.

Надалі у зв"язку з перемогою ортодоксальних теорій про про­

відну роль плану, підпорядкуванням йому ринку, в зв"язку з витіс­

ненням ринкових відносин поступово змінювалися t функції синдика­

тів. Останні ставали органами, що фактично регулювали весь опто­

вий товарооборот. Синдикат з вільно створених пайових тавариотв 

перетворилися на господарські центри з переважанням регулятивних 

1 управлінсько-виробничих функцій. Перехід з 1927 р . до примусо­

вого ( ІОО-процентного) синдикування мало овоіій иаолідком похован­

ня аиндикатоькоі форми оптової торгівлі взагалі.

Посилення планово-розподільчих методів в управлінні промисло­

вістю призвело наприкінці 1928 р . до втрати синдикатами зв"язків

з ринком. А поотановою ЦК ВКП(б) від 5 грудня 1929 р. було лікві­

довано 1 самі оиндикати.

Витіснення приватного торгового капіталу, в тому чиолі а 

опту, відбувалося при значній підтримці споживчої кооперації, 

яка ставала основним посередником між державною промиоловіотю З
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Індивідуальним споживачем. Розширенню кооперативно! оптово! тор­

гівлі сприяло збільшення кількості укладених з промисловістю 
угод і генеральних договорів.

Одним із  засобів регулювання руху товарів від синдикатів до 

споживчо! кооперації були плани поквартальних завезень, якими у

1927 р. було доповнено практику генеральних договорів. Наприкін­

ці 20-х pp. кооперативний оектор зайняв домінуюче становище в 

загальному товарообороті всіх секторів господарства України: ча­

стка кооперативно! торгівлі в ньому зросла з 37,2Jf у 1925/26 р. 

до 52,8/S у 1927/28 р . В кінцевому підсумку відбулося йеретворен- 

ня споживчої кооперації на основного провідника промислових то­

варів. Одночасно споживча кооперація перебрала на себе ряд функ­

цій оптових ланок державно! торгівлі.

Разом з тим у процеоі здійснення практичних заходів з раціо­

налізації товаропостачанвя в роботі кооперативних організацій бу­

ло допущено ряд оерйозних помилок. Центроспілка стала на шлях 

повного знищення оптових ланок споживчо! кооперації, переходу до 

100-процентного завезення уаіх товарів транзитом безпосередньо з 

промислових підприємств до первинних кооперативів. Повсюди були 

ліквідовані сільпо 1 райопоживопілки. Вое це призвело до значно­

го погіршення якооті обслуговування споживачів та інших негатив­

них наслідків.

важливе значення у сиотемі оптово! торгівлі відігравали то­

варні біржі, які,будучи центрами оптового обороту, полегшували 1 

впорядковували виконання оптових угод. У 1924/25 р. в Україні бу­

ло 15 бірж (воього в СРСР у 1923 р . - 79 бірж, а у 1927 р . - 

114). При цьому радянські біржі мали деякі особливості. Так, на 

нВх було покладано виконання невластивих для бірж завдань і фун­

кцій (в їх діяльності вое більшого значення набував обліково-кон­

трольний, а не посередницький а апекс).

В результаті приведеного дослідження в роботі показано, цо

із збільшенням обороту українських бірж зростало їхнє значення 

й у загальносоюзному маоштабі. Таг, якщо у 1923/24 р. сукупний 

оборот усіх бірж України отановив 344,2 млн. крб. (або 11,3% 

загальносоюзного біржового обороту), то у 1924/25 р. із 6518,4 

млн. крб. загальносоюзного біржового обороту сукупний оборот 

україноьких бірж становив 1001,2 млн. крб. (або 15,35%). Біржо­

вий оборот союзних бірж за 1923/24 - 1924/25 pp. збільшився у
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4,08 раза, україноьких же - J 8,1 раза. Частка українсько! біржо­

вої торгівлі у загальносоюзній мала тенденцію до збільшення 1 на­

далі.

Зміцнення позицій української біржово! торгівлі відбувалося 

по основним товарним ринкам - хлібному, металевому 1 текатильно- 

му. Так, чаотка українського обороту по хлібу у другому півріччі 

1924/25 р. складала 22,9^ (проти 13,Ь% і 16$ відповідно у першо­

му 1 другому півріччі 1923/24 p .) .  Аналогічна картина спостері­

галася також по ринку металу t текстильних товарів.

Значні зміни у біржовій торгівлі України відбулися у 

1925/26 р. На початку 1925/26 p ., за умов товарного голоду у га­

лузі промислової продукції, на перший план висунулося питання 

про організацію довгострокових контрактових операцій як більш ви­

соко! форми біржового торгу (у порівнянні з ринком наявних това­

р ів ) . Наприкінці ж 1925/26 р. на багатьох товарних ринках деякі 

товари із дефіцитних перетворилися на надлишкові. Знову чітко 

проявилися посередницькі функції товарних бірж як основа їхньої 

діяльності. Біржі здійанювали овое посередництво через розвиток 

мікбіржових операцій (шляхом організації міжміського І міжрайон­

ного попиту і пропозиції).

МІжбіржові обороти українських бірж неухильно зростали. За 

1925/26 р. кількіоть міжбіржових угод збільшилася у порівнянні 

а 1924/25 р. у 3 рази, а сума оборотів по них досягла 66242 тис. 

крб. і зросла більше ніж у 8 разів . Загальний же розмір цих опе­

рацій отановив за 1925/26 р. 9$ уоіе і оуми біржових угод. Але 

свої посередницькі функції біржа виявити повною мірою так і не 

змогла через пооилення державних заходів (спочатку з реформуван­

ню біржово! системи наприкінці 1926 - на початку 192? p .,  а по­

тім - по ! !  повній ліквідації у 1930 p .) .

Одночасно Із біржовою торгівлею відроджувалася 1 розвивала­

ся ярмаркова торгівля (де також переважали угоди оптового І 

дрібнооптового характеру). Причини, які призвели до відродження 

ярмарків на початку 20-х pp. одні й ті ж, шо викликали їх до 

життя у XIX от. У 1923 р. в Україні з успіхом були відновлені 

найбільші українські ярмарки - Хрещенський (у м. Харкові) 1 

Контрактовий (у м. Києві). Оборот київського ярмарку склав 30,5 

млн., Харківського Хрещенського - 19,7 млн. золотих крб. Уопіху 

київського ярмарку значною мірою сприяв широкий оклад учаоників
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17
(168 державних І кооперативнії організацій,-£40 приватних І 168 

Іноземних фірм). Крім ярмарків у Києві і Харкові, в Україні Відно­

вили овов діяльній» численні центри ярмаркової торгівлі різного 

рівня.

При відсутності адекватної оиотеми постійної оптової І розд­

рібної торгівлі ярмарки відіграли значну роль у налагодженні това­

рообороту. Так, у деяких повітах України ярмарковий обіг отановив 

до 80$ воього повітового товарообороту. Але за умов товарного го­

лоду, що посилювався, 1 згортання нецу, в результаті розвитку 

торгової оиотеми державної 1 кооперативної торгівлі значення то­

варних ярмарків анижувелося. У 1926 р. багато місцевих 1 облавних 

ярмарків навіть не змогли вІдкрИтиоя, а т і, що відкрилиоя, про­

вели зовоім незначну роботу. Почав "завмирати" 1 Київський ярма­

рок.

8 силу тих же обставин, що призвели до ліквідації товарних 

бірж, ще раніше (у І928-І929 pp.) припинили іонування 1 ярмарки.

Таким чином, виникнення 1 розвиток оиотеми державно! І коопе­

ративної торгівлі, політика держави у галузі торгівлі призвели 

опечатку до поступового витіснення приватного капіталу з оптово; 

торгівлі, а в подальшому - і до ліквідації торгових інститутів, 

що діяли на ринкових завадах (синдикатів, .товарних бірж, ярмар­

ків тощо). Це викликало оуттвві негативні наолідки як у торгівлі, 

так і у взаємовідносинах торговельних установ 1 промислових під­

приємств.

Роздрібна торгівля, на відміну від оптової, за овоїм приз­

наченням повинна безпосередньо торкатися опоживача 1 бути най­

ближче приатооованою до задоволення його вимог як щодо якості то­

вару, так 1 умов його продажу. Будівництво апарату роздрібної 

торгівлі - як економічно-територіального, так і технічного - бу­

ло більш окладним (вік в оптовій торгівлі). Проблемам роздрібної 

торгівлі в економічній науці 20-х років приділялося надзвичайно 

мало уваги. Це можна пояоним насамперед тим, що схоже отановище 

було і з вивченням проблем товарообороту в цілому.

В умовах переходу до нецу передбачалося використовувати 

приватний капітал не тільки при відновленні оптової, але насам­

перед 1 роздрібної торгівлі. Приватний торговий капітал майже 

аовніотю оволодів селянським ринком 1 роздрібним оборотом. Прак­

тично 94$ торговельної мережі у 1922 р . 1 92$ У 1923 р. знаходи-



лооь у приватних руках. Будівництво торговельної мережі України 

відбувалося стихійно. За період з початку 1923 р'. до травня 

1925 р. мережа роздрібної торгівлі зменшилдоя з 104812 до 9093І 

йідпривмств. В сиду як суто економічних причин, так і відповідної 

політики уряду роздрібна торгівля прямувала до укрупнення за ра­

хунок більш олабких I I  прошарків.

Реі^лювання приватного капіталу в торгівлі здійснювалося 

двома шляхами: через його акціонувания по типу постачальницьких 

організацій! а також через посередництво товариотв взаємного кре­

диту. Перші акціонерні товариотва Із приватників типу "Роздріб­

ний" з"явилиоя в Україні восени 1924 р. (у листопаді виник "Хар­

ківський роздрібний", у грудні -'"Південний роздрібний" в ОдеоІ 

і ін ,) . Але за умов товарного голоду ці приватні товариотва із 

завданням постачання роздрібу впоратиоя не могли. І в цілому за 

умов, що окладалиоя, вони не змогли стати дійовою силою у оправі 

регулювання приватного капіталу і виявилися приреченими на зга- 

аання і ліквідацію.

У диоертації охарактеризовано також процес витіснення приват­

ного капіталу із роздрібної торгівлі опоживчою кооперацією, що 

особливо посиливая з 1926/27 р. Показано наслідки цього явища.

Витіонивши приватний капітал із роздрібної торгівлі, усус­

пільнений сектор стяв провідною формою торгівлі. У афері уоуопіль- 

неної роздрібно! торгівлі виникають труднощі, які спочатку мали 

тимчаоовий характер (раціонування продажу товарів за картками а

1928 p .) ,  а потім 1 постійний (хронічний дефіцит багвтьох това­

р ів ). В подальшому, у зв"язку з відмовою від непу І переглядом 

ролі І значення кооперації ( I I  одержавления), у державної торгів­

лі виникли нові завдання. Вона переотае бути додатковою ланкою у 

роботі опоживчої кооперації і набуваз визначального значення.

Таким чином, демонтаж вапу I створення командно-адмініотра- 

тивної оиотеми, ліквідація приватно! й одержавления кооперативної 

торгівлі призвели до монополізму державно! торгівлі.

Нова оитуація, що виникла в торгівлі, тяжко відбилася на по­

дальшому економічному, політичному і духовному розвитку нашого 

оуопільотва. Відоутніоть у так званої "радянсько! торгівлі" дос­

татніх економічних стимулів до свого вдосконалення призвела до 

того, що значна кількіоть I I  дитячих хвороб зростання виявнлаоя 

"законсервованою" І вбереглася до наших днів. Низька культура
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обслуговування, постійні чергй, безперервне зростання цін - вое 

це свідчить про те, що абсолютна більшіоть сучасних торговельних 

підприємств не відповідав навіть тому рівню торгової справи, яка 

була в Україні в 20-ті роки.

Нині, коли незалежна Україна здійснив свою політичну і еко­

номічну розбудову на шляху переходу до ринку, важливим в вивчен­

ня, усвідомлення і практичне використання досвіду минулого. Не 

оотаннв місце в перетвореннях ринкового типу займають роздержав­

лення торгівлі, а також відновлення діяльності товарних бірж та 

інших інститутів обміну. Уважне вивчення досвіду діяльності еле­

ментів ринкових отруктур в Україні у 20-ті роки дав можливість 

побачити багато такого, що характерно для оучасної практики гос­

подарювання, виявити однакові "хвороби".

Таким чином, здійонений у дисертації аналіз розвитку внут­

рішньої торгівлі України в 20-ті роки показує, що докорінна пере­

будова галузі може бути забезпечена лише на основі формування 

ринкової економіки. Використання у сьогоднішній господарській 

практиці багатого досвіду минулого дозволить менш боліоно перей­

ти до ринку.
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ANNOTATION
Maslov A.0. A home trade of Ukraine in the period 
of the new economic policy (1921-1929).
The dissertation is a manucript. The dissertation is for 

obtaining the degree Doctor of Philosophy (Ph. D.) in economics 
under specialization code OB.01.04 -.the Economical History and 
the History of the Economical Thought. The National Taras 
Shevchenko University, Kyiv - 1995.

The dissertation reflects the questions connected with the 
functioning of the main forms and mashinery of the Ukrainian 
whole-sale and retail trade in the period of the new economic 
policy (1921-1929). The work reveals the contents and /the 
significance of the whole-sale and retail trade enterprises for 
the putting right the commodity circulation. The discrepant 
process of the use of the traditional market barter institutions
the role of the private, co-operative and state trade enterprises 
in the whole-sale and retail trade and the role of the state and
co-operation in the liquidation of the private trade capital are
defined. The recommendation of the use of the generalised
experience of the Ukrainian home trade in 1920-s in the modern
conditions, especially in time of the trade enterprises
reforming, the creation of the commodity exchanges and the 
syndicates and organization of the fairs have been formulated on 
the basis of the above-mentioned experience.

Key • words: market relations, whole-sale trade, trust,
syndicate, mediation, competition, consumers co-operatives, 
commodity exchange, fair, private capital, trade system, 
purchaser, sale.

Наолов.А.А. В н у т р е н н я я  т о р г о в л я  Украины в п е р и о д  нэпа 
<1921-1929 гг.). Диссертация я в л я е т с я  р у к о п и с ь ю . Д и с с е р т э ц и я  на 
соиоканив у ч е н о й  с т е п е н и  кандидата э к о н о м и ч е с к и х  наук по 
опвциальности 08.01.04 - Зкономичвская и с т о р и я  и и о т о р и я
э к о н о м и ч е с к о й  мисли. Национальный у н и в е р о и т е т  и м е н и  Тараса
Ш е в ч е н к о , К и е в  - 1993.

В дисоЕРтации нашли отражвние в о п р о с ы , овязанныв о * у н к - 
ционированиЕМ основных т о р и  и аппарата оптовой и р о з н и ч н о й
т о р г о в л и  Украины в п е р и о д  н о в о й  э к о н о м и ч е с к о й  п о л и т и к и  (1921-1929 
ГГ. ) . РаОКРЫТО ООДЕРЖаНИЕ и энэчение д е я т е л ь н о с т и  п р е д п р и я т и й  
оптовой и р о з н и ч н о й  т о р г о в л и  в налаживании товарооворота. Показам 
п р о т и в о р е ч и в ы й  п р о ц е с с  использования традиционных РЫНОЧНЫМ 
институтов овмЕна - синдикатов, товарных б и р ж , я р м о р о к . 
О п р е д е л е н о  м е о т о  и р о л ь  частных, коопвративных и государстввнных 
т о р г о в ы х  п р е д п р и я т и й  в о п т о в о й  и р о з н и ч н о й  т о р г о в л е , а такжЕ РОЛЬ 
государства и кооперации в ликвидации чаоного т о р г о в о г о  капитала. 
На о с н о в е  о б о б щ е н и я  опыта в н у т р е н н е й  т о р г о в л и  Украины 20-х годов 
оярормулированы р е к о м е н д а ц и и  по использованию в нынешних у с л о в и я х v 
в частности п р и  рвтормировании т о р г о в ы х  п р е д п р и я т и й  и п р и  
создании товарных в и р ж , синдикатов, организации я р м о р о к .

Ключевые слова* рыночные отношения, оптовая торговля, трест, 
оиндикат, ПОСРЕДНИЧЕСТВО, КОНКУРЕНЦИЯ, ПОТРЕБИТЕЛЬСКаЯ
к о о п е р а ц и я ,  товарная виржа, ярмарка, частный капитал, торговая
ОСТЬ, ПОКУПаТЕЛЬ, С Б Ы Т .

(syndicates, commodity exchanges, fairs) is shown. The
stitu
place and
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